	Дидактическая игра «Птичья столовая»	
Цель: Воспитание патриотических чувств у детей младшего дошкольного возраста, формирование нравственных ценностей.
Задачи: 
1 Формировать у детей начальное, представление о птицах родного края, питании, расширять кругозор детей и словарный запас;
2 Развивать интерес к птицам родного края, продолжать работу над развитием творческих способностей детей;
3 Развивать познавательный интерес к наблюдению за птицами родного края;
4. Воспитывать у детей бережное отношение к живой природе, потребность к заботе о птицах.
Игры, входящие в комплект:
«Кто из птиц лишний»
Ход игры: педагог размещает на кормушке зимующих птиц, а одну перелетную. Дети внимательно рассматривают птиц и называют лишнюю птицу. Педагог предлагает детям объяснить свой выбор.
«Назови птицу по описанию»
Ход игры: Педагог предлагает детям отгадать загадки о зимующих птицах. Дети отгадывают. Если ответ правильный, фигурку птицы размещают на кормушке.
«Кто из птиц улетел»
Ход игры: педагог предлагает детям внимательно рассмотреть подлетевших птиц к кормушке и запомнить их. Можно птиц назвать и показать. Затем дети закрывают глаза, а педагог убирает одну из птиц. Когда дети откроют глаза, педагог предлагает угадать, кто из птиц улетел. Можно убрать несколько птиц. Или создать игровую ситуацию «Что изменилось». При этом, наоборот, не убрать, а добавить птицу или несколько птиц на кормушку.
«Покорми птиц»
Ход игры: игру можно проводить как командами, так и индивидуально. Дети должны выбрать из различных видов корма, тот которым можно накормить птиц. 
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